张家店战斗:

打开皖西斗争新局面

张文娟 本报记者 汪娟/文 陈力/图





图片由东河口镇提供

寨战场已

建



仲夏时节,记者一行走进位于金安区毛坦 厂镇的涂公祠。这里曾是刘邓大军千里跃进大 别山张家店战斗的前方指挥部。1947年10月, 陈锡联、郑国仲将军就是在此地指挥三纵取得

"你从这个沙盘上就可以清楚地看到,把 张家店战斗指挥部设在我们这里, 跟我们所在 的地形很有关系。我们这里山脉相连,地势险 要,比较隐蔽,相对来说,比较安全。"在馆内观 看"张家店战斗光电沙盘"时,馆内讲解人员蒋 敏向解释道。

一边观看史料,一边聆听红色故事,仿佛 回到了那段战火纷飞的峥嵘岁月。

1947年6月30日, 刘邓大军12万人飞渡黄 河,挺进大别山,拉开了解放战争战略反攻的 序幕。8月底, 刘邓大军胜利完成了千里挺进 大别山后, 立即实施战略展开。与此同时, 蒋 介石急令尾随我军南下的23个旅追过淮河,分 路扑向大别山区,妄图寻歼我军或将我军逐出 大别山。根据这一情况,刘伯承、邓小平急令陈 锡联:"趁敌西调,皖西空虚,迅急回师,放手歼 敌"。张家店战斗就是在这样的背景下发生。

张家店位于今六安城区以南约30公里处的 金安区张店镇。1947年10月上旬,这里取得了刘 邓大军千里跃进大别山后的首次大捷。这是一 场漂亮的外线歼灭战,城内是构筑重重防御工 事的国民党88师的62旅,城外是设下层层包围 的刘邓大军三纵部队。根据敌人当时的防御情 况,三纵决定以9旅从西南方对张家店实施主 攻,7旅由北,8旅由东,东南实施攻击。张家 店的战斗第一个阶段是肃清外围, 第二个阶段 是发起总攻。金狮寨诱敌战、山王河遭遇战、

张家店歼灭战、槐树岗阻击战, 环环相扣。 纪念馆内,一枚小小的印章引起了我们的 注意。这是一位名叫张家荣的烈士留下的私人 印章。在张家店战斗中, 金狮寨是其中的战场 之一, 我军曾用土枪火铳麻痹敌军, 在此发生 过激烈的战斗, 而张家荣和另外两名战士正是 牺牲于金狮寨诱敌战中。

"1947年10月7日,在金狮寨诱敌战 中, 我军见火候已到, 主动向西北撤退, 佯装败北, 只留张家荣等三名战士以及同 他们一起驰骋大江南北的大白马在金狮寨 断后。不料此时, 敌人小股部队已偷摸到 寨半腰的一块大石头上, 凭借较高的地 势,一梭子弹扫射过来,三名战士和大 白马同时牺牲了。"在讲解员的动人的 解说中,这样一个发生在战争年代的小 故事, 让我们对于革命先烈不怕牺牲的 奉献精神又有了更深地感触。

一场战争的胜利,除了战士们在前方 浴血奋战, 不怕牺牲以外, 同时也离不开 后方百姓的大力援助。在纪念馆内, 记者 看到一张大别山区人民为军队赶制军鞋的照 片。据了解, 当时, 战斗刚一打响, 中共舒 六县委即主动组织200多民工支前,担架多达 1000多副。战斗技术休整时,广大群众又热情 慰问, 仅几天之内即捐送大米100多石、军鞋 2000多双。

据史料记载, 刘邓大军再进大别山之际, 特别注重军风军纪建设, 要求战士们严格遵守 "三大纪律,八项注意",努力树立部队的良 好形象,也赢得了广大群众的信任和拥护。三

纵部队作战皖西期间,人民节衣缩食,除供应 部队粮食、柴草、布匹外,还主动带路,抢救 伤员。基层政权相继建立后, 拥军活动大规模 开展起来,群众踊跃参军,热情支前。

正是在这样的"天时、地利、人和"兼具 的情况下, 张家店战斗取得了辉煌的战果: 全 歼敌八十八师师部和六十二旅, 共毙、伤敌 500余人, 俘敌六十二旅副旅长唐家楫以下 4800多名,缴获各类枪炮数千件。正如刘邓大军 三纵副司令员郑国仲在《从太行席卷西南》中所 说的那样,"张家店大捷是刘邓大军进入大别山 以后, 在无后方依托的条件下, 首次取得消灭 敌人一个正规旅以上兵力的重大胜利, 打开了 皖西斗争的新局面, 振奋了军心、民心。

从此, 陈锡联率部出没大别山区, 经过艰 苦卓绝的战斗, 牢牢地在这片土地上站稳了脚 跟。经过多次战斗洗礼的大别山, 成为渡江作 战的前进基地, 革命老区为解放全中国做出了

走进张家店战斗烈士陵园, 巍峨耸立的纪 念碑, 诠释了革命先辈救国救民的不屈斗志; 生动形象的雕塑群,展现了老区儿女不怕牺牲 的革命精神。时间的长河奔流不息, 当年烈士 们浴血奋战的每一寸土地, 如今已鲜花朵朵、 绿草如茵; 当年那硝烟弥漫的天空如今已碧空 如洗、红旗飘扬。行程万里, 初心不忘, 如 今, 老区人民正在沿着革命前辈的

足迹砥砺前行,努力创造

"唱支山歌给党听,我把党来 比母亲。母亲只生了我的身, 党的光辉照我

……4月中旬,为了迎接中国共产党百年华诞,六安 市毛坦厂中学师生员工同唱《唱支山歌给党听》, 拍摄快闪短 片。饱含深情的演唱、一幕幕难忘的瞬间,是对中国共产党百年风华的 热情歌颂,更凝聚了全校师生对党、对祖国的美好祝福。

"今年是建党百年,我们创新开展'学党史、明纪律、强作风'作风建设月活 '学党史办实事·铁拳护学'集中整治行动、毛坦厂中学为党献礼快闪等特色活 动,希望通过更多丰富有趣的方式,激发党员干部内心深处的认同感和归属感,凝聚党 心,形成一股强大的合力。"采访中,毛坦厂镇党委书记文建友说道。

今年上半年,张家店战斗纪念馆前来参观、学习的人群络绎不绝。作为安徽省重要红色旅游 景点以及六安市、金安区廉政教育基地,这里成为不少单位开展党史学习教育的"红色阵地"。金

"三资"辉映唱响发展曲

安区毛坦厂镇桃李社区副书记刘显明告诉记者,"这里被誉为刘邓大军千里跃进将军故里的第一馆,所 以我们社区将党史教育活动放在这里举行。

风景秀丽的东石笋风景区、古色古香的明清老街、学风浓郁的毛坦厂中学……位于金安区最南端 的毛坦厂镇, 东与舒城五显镇相邻, 西与霍山县与儿街镇交界, 镇内青山秀水, 文化底蕴深厚, 旅 游资源丰富,红、绿、古、特交相辉映,是中国历史文化名镇和安徽省首批特色旅游名镇 浓郁的文化氛围,一直是毛坦厂镇的特色之一。为了促进文化旅游相互融合,塑造文化旅 游品牌,近年来,毛坦厂镇深度挖掘明清老街文化、红色革命文化、元亨兄弟疗马文化、小 "三线厂"军工文化等文化内涵,加快明清老街、张家店战斗纪念馆、元亨纪念馆等资 源保护开发,打造文化旅游精品景点及线路,通过"旅游+"的新理念,打造出了以

> 毛坦厂镇党委书记文建友表示,近年来,毛坦厂镇在挖掘红色旅游资 源、弘扬红色文化方面做了大量工作。"我们的思路,是把红色、古 色、绿色、特色打通,以红色为引领,让红色旅游资源与自 然旅游资源、人文旅游资源交相辉映, 五彩缤纷。



旅游带动融合发展的全新格局。





昔日战场,今日美丽画 图为张店镇画廊人家